Predicate logice
NOT
NOT returnează T doar dacă argumentul este NIL şi NIL în caz contrar. De exemplu,

> (NOT NIL)
T

> (NOT T)

NIL

> (SETQ PETS '(DOG CAT))

(DOG CAT)

> (NOT (MEMBER 'DOG PETS))

NIL

> (NOT (MEMBER 'TIGER PETS))

T

AND

AND returnează o valoare diferită de NIL dacă toate argumentele sunt diferite de NIL. AND poate avea un număr oarecare de argumente.

> (AND T T NIL)

NIL

> (AND (MEMBER 'DOG PETS) (MEMBER 'TIGER PETS))

NIL

OR

OR returnează o valoare diferită de NIL dacă cel puţin unul din argumente este diferit de NIL. OR poate avea un număr oarecare de argumente.

> (OR T T NIL)

T

> (OR (MEMBER 'DINGO PETS) (MEMBER 'TIGER PETS))

NIL

Argumentele pentru AND şi OR nu sunt tratate în mod standard:

  - AND îşi evaluează argumentele de la stânga la dreapta. Dacă întâlneşte NIL se opreşte, argumentele rămase nu mai sunt evaluate. Altfel, AND returnează valoarea ultimului argument.

  - OR îşi evaluează argumentele de la stânga la dreapta. Dacă întâlneşte ceva diferit NIL se opreşte, argumentele rămase nu mai sunt evaluate. Altfel, OR returnează NIL.

Ambele predicate returnează ultima valoare calculată în caz de succes.

> (AND (MEMBER 'DOG PETS) (MEMBER 'CAT PETS))

(CAT)

> (OR (MEMBER 'DOG PETS) (MEMBER 'TIGER PETS))

(DOG CAT)
Ramificarea prelucrărilor în LISP
Condiţionalul IF
Macro-ul IF este utilizat pentru condiţional simplu. Sintaxa generală este:

(IF <formaTest> <formaThen> <formaElse>)

Când se evaluează o formă IF, prima dată se evaluează formaTest. Dacă rezultatul obţinut în urma evaluării este non-NIL, se va evalua formaThen, altfel se va evalua formaElse. Este posibilă utilizarea unor multiple IF-uri imbricate, dar nu se recomandă acest lucru.

De exemplu,

> (IF (> 5 10) "DA" "NU")

"NU"

> (IF (LISTP 99) "ESTE LISTA" "NU ESTE LISTA")

"NU ESTE LISTA"

Exerciţii

1. Să se scrie funcţia MINIM care returnează cel mai mic număr dintre două numere date ca argumente ale funcţiei.

2. Să se scrie funcţia MAXIM care returnează cel mai mare număr dintre două numere date ca argumente ale funcţiei.

3. Să se definească funcţia ABSOLUT, care returnează valoarea absolută a numărului indicat ca parametru.

COND

O posibilitate specifică de implementare a ramificărilor în programe este folosirea expresiei condiţionale. Funcţia care realizează acest lucru este funcţia:

(COND arg1 arg2 ... argn)

Fiecare argument argi din funcţia COND trebuie sa fie o clauză. O clauză în LISP are următoarea structură:

(f1 f2 ... fn)

în care fi sunt forme LISP (expresii valuabile). Evaluarea funcţiei COND se realizează în următoarele etape:

1. se parcurg pe rând clauzele în ordinea apariţiei lor în apel, evaluându-se doar primul lor element: f1, până când se întâlneşte prima clauza al cărei element f1 este evaluat la valoarea adevărat (adică non-NIL). Aceasta clauză este selectată şi se trece la evaluarea în ordine a formelor f2, f3, ..., fn din clauză;

2. se întoarce drept rezultat valoarea ultimei forme evaluate fn din clauza selectată. Restul clauzelor ce urmează după cea selectata nu mai sunt evaluate.

Observaţii:
1. Dacă nu se selectează nici o clauză, aceasta însemnând că toate clauzele au primul element f1 evaluat la NIL, atunci COND întoarce valoarea NIL.

2. Daca s-a selectat o clauza formata dintr-o singura forma f1, atunci rezultatul întors va fi valoarea formei f1.

Pentru simplitate, se poate considera forma simplificată a lui COND, ce conţine clauze test-consecinţă:

(COND
(test1 consecinta1)



(test2 consecinta2)



…



(testn consecintan))

Se consideră clauzele secvenţial. Dacă partea test a clauzei este evaluată la true, COND evaluează partea consecinţă şi returnează valoarea, fără a mai considera şi celelalte clauze. Dacă testul este evaluat la false, COND ignoră consecinţa, trecând la examinarea următoarei clauze. Dacă a terminat de evaluat toate clauzele şi nu a găsit nici un test evaluat la true, CONS returnează NIL.

Exemplu

Să se scrie o funcţie COMPARA care compară două numere. Fiecare caz considerat (numere egale, primul număr mai mare decât al doilea, al doilea număr mai mare decât primul) va reprezenta o clauză COND:

> (DEFUN COMPARA (X Y)

     (COND ((EQUAL X Y) "NUMERELE SUNT EGALE")

           ((< X Y) "PRIMUL NUMAR ESTE MAI MIC")

           ((> X Y) "PRIMUL NUMAR ESTE MAI MARE")

      )

)

Exerciţii

1. Testaţi funcţia COMPARA.

2. Indicaţi pentru următoarele apeluri ale lui COMPARA care din clauzele COND au predicatul evaluat la true:

a. (COMPARA 9 1)

b. (COMPARA (+ 2 2) 5)

c. (COMPARA 6 (* 2 3)

În cazul în care toate clauzele test nu sunt evaluate la true, se poate adăuga o clauză implicită (ca un default pentru instrucţiunea switch din C), asigurând astfel evaluarea consecinţei:

(T consecinta)

Această ultimă clauză începe cu T.

Exemple

1. Să se construiască o funcţie care, conform tipului argumentelor, să returneze următoarele rezultate:

- dacă argumentul este o listă să întoarcă primul element al listei;

- dacă argumentul este un atom simbolic să întoarcă valoarea respectivului atom simbolic;

- în caz contrar să întoarcă răspunsul "diferit".

(DEFUN F(x)

     (COND ((NOT (ATOM x)) (CAR x))
; testul se putea scrie şi (LISTP x)

          ((SYMBOLP x) x)

          (T "DIFERIT")))

unde, aşa după cum se ştie,

(SYMBOLP arg) va returna T dacă arg este un simbol.

2. Să se definească o procedură care primeşte două argumente: un atom şi o listă şi returnează o listă în care atomul a fost inserat pe prima poziţie din listă dacă respectivul atom nu există deja în listă. Altfel, returnează lista nemodificată.  
(DEFUN ADINLISTA (X L)

  (COND ((MEMBER X L) L)
; este deja in lista?

        (T (CONS X L))))

; adaugă in capul listei.  

Aşa după cum se observă, T apare de multe ori ca test pentru ultima clauză a unui COND, pentru a defini ce trebuie făcut dacă nici o clauză nu a fost evaluată la true.
Majoritatea clauzelor COND încep cu 2 paranteze, prima marcând începutul clauzei, iar a doua marcând începutul clauzei test. Dar, dacă partea de test a unei clauze este doar un simbol şi nu o funcţie, trebuie să se utilizeze doar o singură paranteză.

Exerciţii

1. Să se rezolve exerciţiile date la IF, utilizând COND.

2. Să se definească funcţia CALCULEAZA care are 3 argumente: 

-  un simbol ce indică tipul operaţiei dorite (suma, diferenţă, înmulţire, împărţire);

-  valorile dorite ale celor 2 operanzi.

3. Să se definească funcţia SET_IMPAR, ce are un singur argument. În cazul în care argumentul este impar, funcţia îl afişează, altfel, dacă este par, îl incrementează cu 1 pentru a-l transforma în impar.

4. Să se definească funcţia CE_OPERATIE, care are trei argumente numerice. Funcţia va afişa ce operaţie s-a aplicat asupra primelor două argumente, pentru a produce ca rezultat cel de-al treilea (v. funcţia CALCULEAZA).

